

①

B. Com. (HONS)

P₁ - A/Cs (HONS)

Paper - I

FINANCIAL ACCOUNTING

Date - 20.5.2020

श्री ० राजेश कुमार
लक्ष्मण प्रहाराणु
वाराणसी विश्वविद्यालय
प.स.प. महाविद्यालय
काशी (मधुवती)

UNIT - I

TOPIC - PRINCIPLES OF ACCOUNTING
लेखांकन सिद्धान्त

आधुनिक व्यवसाय अपने आकार से बड़ा और स्वभाव से जटिल हो गया है। व्यवसाय में उत्पन्न मासिक कुशल-अभाव वगैरे का भी हिसाब होना है। इन वगैरे में श्रमदाता, विभिन्न-कर्म, कर्मचारी, शांति, लरकार एवं अर्थशास्त्री का शामिल किया जाता है। अतः लेखांकन का उद्देश्य केवल लाभ या हानि बनाने तक ही सीमित न हो, बल्कि अपनी विभिन्न स्थिति का प्रदर्शन इस प्रकार करें कि विभिन्न वगैरे का उनकी इच्छा-इच्छा-सूचना प्राप्त हो सके। इसलिए यह आवश्यक है कि - लेखांकन के सिद्धान्तों, भाषा एवं मंडौवनी का प्रमाणित किया जाए। नकि विभिन्न व्यवसायों एवं शीप के लेखांकन में समतुल्यता-रूपान्तर हो सके।

लेखांकन वास्तव में जिन की निम्नवत्, क्रमवत् एवं व्यवस्थित शरकाएँ हैं कि कारण और परिणाम के बीच संबंध स्थापित करती हैं। उक्त कुछ अपने-रूपान्तर एवं प्रमाणित सिद्धान्त, भाषा, शब्दावली एवं मानक-व परम्पराएँ हैं जिसका हम सविचार विचार करेंगे।

लेखांकन सिद्धान्तों का मुख्यतः तीन वगैरे में बाँटा जाता है: —

- (1) लेखांकन की आधारभूत संकल्पनाएँ
(Basic Assumptions of Accounting)
- (2) लेखांकन के आधारभूत सिद्धान्त
(Basic Principles of Accounting)
- (3) लेखांकन के परिवर्तनीय सिद्धान्त
(Modifying Principles of Accounting)

(1) लेखांकन की आधारभूत संकल्पनाएँ :- विभिन्न लेखांकन के सिद्धांत और ऋणकार में निहित प्रभाव विचार ही लेखांकन की आधारभूत संकल्पनाएँ हैं। ये संकल्पनाएँ लेखांकन की गतिविधियों के ऋणकारितात्मक निम्न हैं जो कि प्रेमीकर लेखांकनों के द्वारा विकसित व स्वीकृत हैं। इसके अंतर्गत प्रथमः चार आधार संकल्पनाएँ को शामिल किया गया है :-

(क) लेखांकन इकाई संकल्पना
(Accounting Entity Assumption) :- लेखांकन के अनुसार ऋणकार के अस्तित्व को ऋणकारिता से अलग माना जाता है। अर्थात् ऋणकार को एक अलग इकाई माना जाता है। अतः लेखांकन का संबंध ऋणकारिता से है और ऋणकार से होता है। इस संकल्पना के आधार पर ही ऋणकारिता द्वारा ऋणकार में लगायी गयी पूँजी को ऋणकारिता की दृष्टि से दायित्व (Liability) माना जाता है। परिणामः ऋणकार द्वारा पूँजी पर व्यय का अग्रान किया जाता है। यद्यपि इसके विपरीत जब ऋणकारिता ऋणकार से निजी उपभोग के लिए राशि (आहरण) निकालता है तब उसका व्यय सिमा जाता है। अतः सभी ऋणकारिता इकाइयों, व्यापारिक सौकों के लेखांकन में अनिवार्य रूप से ऋणकारिता इकाई संकल्पना को अपनायी है।

(ख) पुंजी मापन की संकल्पना
(Money Measurement Assumption) :- इस संकल्पना के अनुसार ~~लेखांकन~~ लेखांकन में केवल उन्हीं सौकों का लेखा किया जाता है जो विनीय स्वभाव के होते हैं अर्थात् इनके मूल्य को पुंजी के रूप में ऋणकारिता किया जा सके। रकम में जो क्रय-पुंजी किया जाता है उसमें राशि (र) ही प्रिक्त जाता है न कि लीटर, मीटर या किमी. का पुंजी किया जाता है। पुंजी के रूप में ऋणकारिता सौकों को अर्थपूर्ण बना देता है। इस प्रकार इस संकल्पना से यह स्पष्ट होता है कि लेखांकन में उमि आधार के गुणानुसृत एवं मापनात्मक वस्तुओं का लेखा नहीं करवा है।

(c) गमनसामिन्तु इकाई के जारी रहने की संकल्पना:
 (Business Going Concern Assumption) :-> इस संकल्पना के अनुसार सैरवांङ्ग करने लगने में मरु मान लिया जाता है कि गमनपर अन्त काम नरु चमरा रहेगा, इसकी गतिविधियों में अविहम में चमरी रहेगी - अवरु कि गमनपर का समपि न ही मा दिवागिमा न ही. मही कारण है कि गमनसाम में दीर्घकालीन उपयोग के लिए मरु, लोह, मशीन, आदि ल्यामी संपत्तियों का मरु हिमा जाता है. इस संपत्तियों पर पतिवर्ष 12 मरु हास की गमनका ही जाती है. इसके अतिरिक्त गमनसाम के निर्माण, संगम व कर्मचारी प्रवृत्त ल ही इस संकल्पना की पुष्टि होती है.

इस प्रकार अवरु गमनसाम का जीवन काम ल्याकर लप है मरु निश्चित न ही, इस गमनसाम के अन्त काम नरु जारी रहने वाली इकाई माने है.

(d) सैरवांङ्ग अकांष की संकल्पना
 (Accounting Period Assumption) :-> यह संकल्पना

है कि गमनसाम की ~~वित्त~~ वास्तविक उपयोग का अडमान उसके अंत पर ही ल्यामा जा सकता है. गमनसाम का जीवन काम अनिश्चित होने के कारण उसके अंत की प्रविष्टा नहीं की जा सकती. अतः मही कारण है कि जीवन काम की दीर्घ अकांष में विभाजित हिमा गमन मरु लरु वर्ष के लप में माना गमन.

लकने गमनपर व ल्यामी गमनपर में सैरवांङ्ग अकांष अपनी लुकिपाडलर लुकिपाडलर की सैरका वर्ष के बीच ही अकांष का अंतर 12 मरु लु अकांष नहीं लुना पाए. इसलिये मरु लुकेपर वर्ष - 1 जनवरी लु आगिहासका दीपावमी लु दीपावमी, आदि मान लकने है, लुकिपाडलर लुकिपाडलर के लुकिपाडलर लप लु अनिकार्य बना दिमा गमन है कि अका सैरका वर्ष 1 अप्रैल लु लुके लुके वर्ष के आगवर्क का लुके माना जाएगा. अकांष विधीम वर्ष का ही सैरका वर्ष माना जाएगा. —

(4)

इस प्रकार यह कहा जा सकता है कि
० महापारिजु लोगों का लैरवांजन और उनका सही शिक्षण
देने के लिए यह अनिवार्य है कि प्रभैरु मनसाम
अपनी लैरवा पुस्तकों के संसार करने में ० महापारिजु
इकाई संकल्पना, मनसाम के चालू रहने, उदा माप एवं
लैरवावर्ष के सिद्धान्तों का पालन अवश्य करें। ये संकल्पनाएँ
लैरवांजन की आधार हैं। प्रभैरु लगभग इतना महत्वपूर्ण
है कि किसी भी भी अधोपस्थित लैरवांजन की संरचना को
पूँज बना देगा। अतः ये संकल्पनाएँ सही, सच्ची, उद्द
और परीक्षार्थ लैरवांजन के लिए अनिवार्य हैं।—

h